

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Apartado 200

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
 3 meses 25 id. Extranjero: id. 1'50 id.  
 Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
 Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Candidatura Socialista Distrito 4.º (Arrabal) Para Concejal FRANCISCO GARCIA ALBEROLA

Los centros electorales estarán establecidos:

Para la Sección 10.ª, en la Plaza 1.º de Mayo, número 9, casa del compañero Salvador Ferrández Torres.

Para la Sección 11.ª, en la calle de San Juan, número 19, casa del compañero Pascual Sánchez Maciá.

Y para la Sección 12.ª, en la calle del Retor, número 31, casa del compañero Francisco Boix Guilabert.

Los que necesiten proveerse de candidaturas, examinar las listas del censo o consultar algún extremo relacionado con la votación, acudirán, pues, a los citados centros electorales.

### Las elecciones

## En nuestro puesto

Acudimos, ilicitanos, a las elecciones municipales que hoy se verifican, en el ejercicio de un derecho en cumplimiento de un deber de ciudadanía que nos impone velar por la correcta administración del pueblo.

Hace cuatro años que nos hallamos desterrados de la Casa-Ayuntamiento. Los conservadores nos pusieron su veto, y de un modo tenaz, sistemático, impidieron nuestra presencia en el Concejo, al amparo de la influencia oficial que gozaron y que, concediéndoles vara alta para toda clase de ilegalidades, aprobaba los atropellos caciquiles que realizaban para anular nuestro derecho.

Hoy las cosas han cambiado. Aquellos hombres funestos no pueden ya poner en práctica sus desaprensivos procedimientos. Las circunstancias locales y nacionales han impuesto en Elche la legalidad en las próximas elecciones. Los que tengan votos triunfarán; los que carezcan de ellos sucumbirán.

En tal estado acudimos a la lucha por el Distrito del Arrabal presentando como candidato al compañero Francisco García Alberola, votado en asamblea general de la Agrupación Socialista por unanimidad. El compañero García es un obrero honrado, inteligente y digno que, si la confianza de sus conciudadanos lo lleva al Ayuntamiento, sabrá defender en él los intereses de su clase con probidad y energía.

Los electores del 4.º Distrito que abriguen ansias de renovación; que de veras anhelan para su pueblo una administración recta y honrada y que no quieran hacerse cómplices, con sus sufragios, de las injusticias de todo orden que al presente ocurren, deben emitir su voto a favor del candidato socialista, que es su legítimo y genuino representante.

Al efecto, pongan a contribución sus energías morales todos los hombres de buena voluntad, y el triunfo nuestro, que es también el de ellos, será un hecho.

De los bríos que todos pongamos en la contienda, depende el resultado.

¡A la lucha con entusiasmo y con ardor!

### Adhesión importante

## Una carta

Con sumo gusto publicamos hoy una carta que el exceso de original nos impidió apararse el domingo último, en la cual un amigo a quien siempre distinguimos por sus prendas morales, presta su adhesión al Partido Socialista y abraza resueltamente nuestro programa.

Julianito López es harto conocido del público de Elche. Lo tratamos todos en aquellos años en que su padre D. Julián, recto, competente y probo funcionario, era Secretario del Ayuntamiento. Lo echó de este cargo, injustamente, D. Manuel Gómez, para atraerse y complacer a D. Andrés Tarí, que imponía como condición obligada de su adhesión, la entrega de la Secretaría a su hermano D. José, hecho que se acaba de repetir con la entrada del Sr. Tarí en el Partido conservador, sacrificando al que era Secretario de la Corporación D. Daniel Peñol Fellans. ¡Siempre siendo la Secretaría del Ayuntamiento, pero de manos políticas!

Entonces, Julianito López, el intelli-

ente, juicioso y bien mirado de la Sociedad Illicitana en general, era un joven de años que comunmente llamamos señorito. Sus relaciones y amistades, género de vida y costumbres, le ponían, si no enfrente, alejado de la clase obrera. Andando el tiempo, aquel jovencuelo casi imberbe, aquel señorito, había de abrazar el Socialismo para ofrendarle su inteligencia, sus actividades y sus energías.

Nosotros, que siempre profesamos sincera y franca amistad a D. Julián López, hoy recibimos al nuevo soldado del ejército democrático con el dulce nombre, que inmortalizó Edmundo de Amicis, de compañero, que damos al camarada Julián, nombre revelador del mayor grado de afecto y que sólo otorgamos a los que forman parte de nuestra familia espiritual.

Suya es la carta que a continuación copiamos:

«José Vives

Elche.

Mi estimado y querido amigo: Libre ya para, sin perjuicio de un tercero, poder cultivar y luchar abiertamente por mis ideales, tengo la inmensa satisfacción de comunicar a V. que milito con ímpetu y entusiasmo en el partido Socialista, y hace algún tiempo que en este pequeño pueblo vengo haciendo una campaña con fruto seguro, para las tan próximas elecciones.

Por estas razones y por la admiración y entusiasmo con que recuerdo a esos Illicitanos modelos de infatigables luchadores, ruego me haga suscribir del periódico TRABAJO para estar más al corriente del progreso y victoria que alcanzan los regeneradores de esa carcermita Elche.

Y sin otra cosa, querido maestro, que salud para luchar, reciba las gracias y un fraternal abrazo de su correligionario y amigo

JULIAN LÓPEZ

Pinto 25 10 17.

Obreros, leed

**El Socialista**

# Ya están aquí

## DECIMAS

### I

¿No es verdad, típico Andrés que esta vez se harán legales la elección a concejales? (Salió la cuenta al revés).

Ese cándido paches

que no supo ni hablar, cuatro veces fué a votar representando papeles...

¿Es verdad que los pasteles no se pueden fabricar?

### II

Eses pródiges pucheros

que usaban en tiempo antaño donde bullía el amaño

de algunos electoreros;

esos guarda esquivas fieros que teniais a granol...

y ese abultado pastel

atestado de verdad...

Amiguites: ¿Es verdad

que este tiempo no es aquel?

### III

Esas actas sin firmar

que salían del comicio

sin el menor sacrificio.

¡Cuánto es reiais! ¡La mar!

Me vicio de arrear

por cientos las papeletas

con burlas y cuchufletas

¡Oh, electorero afamado!

¿Verdad que ya han caducado

esas vetustas resetas?

### IV

¡Ah! Sí, prepárate, obrero;

ahuyenta tu timidez.

Contra amenaza, altivez.

Un merengue al majadero

que nos vote a un compañero.

Hay que mostrar ese día

virilidad, energía.

Sí, con decisión luchemos.

Infalible, triunfaremos.

Atrás, vieja monarquía.

Las cuentas de la Colonia Escolar

## Siguen sin presentarse

### La opinión, escamada

Es muy extraño lo que acontece como motivo de las cuentas de la Colonia Escolar. Hay personas curiosas que han llevado anotados los chicos que han asistido a esa excursión veraniega, el número de días que ésta ha durado y lo que cada chico costaba al día, y cuando, en vista de estos antecedentes, todos pensábamos ver cómo se había invertido el dinero que el Estado ha dado, y si había habido sobrante o déficit, el encargado de emplear ese dinero en los fines concretos y determinados para que se concibió, contesta a los requerimientos de la opinión y de algunos concejales para que presente las cuentas, no presentándolas, sino diciendo por medio de su periódico «La Defensa», que es una inquisición lo que se le exige; que se trata de una campaña de carácter personal y que con ello se ofende a tal o cual familia.

¡Derosa y acomodaticia manera de salir del paso!

Tales argumentos, ni son admisibles, ni pueden convencer.

¡Aviada estaba la Sociedad si todos los que manejan dinero ajeno, al pedirles cuentas, pudieran argumentar de esa forma y eludir su rendición! ¿Adónde iríamos a parar? Este, si era Sociedad, sería la de Arrebatacapas.

El Sr. Pascual Urbán blazona mucho de honrado, pero, ¿es que ello le exige de rendir cuentas? Lo repetimos: aquí todos somos muy honrados, pero hay que presentar las cuentas claras.

Sepamos cómo se han gastado esas 2 000 pesetas. Veamos si alguna persona digna, recta y popular ha puesto 500 pícaras pesetas de su bolsillo particular para ampliar el número de plazas de esa Colonia, y quien sea su cómplice.

Todo esto es preciso, indispensable averiguarlo, y D. José, digno concejal, hombre comedido, justo y nada vulgar, no dejará de presentar esas pícaras cuentas: así lo exigen de consuno su conciencia privada y su honor público.

¡PUUUU!

# Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

## SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorea, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

## EN LIBERTAD

### Ni corregido ni enmendado

Al salir de la cárcel, después de casi tres meses de permanencia en ella, cumplo saludar cariñosamente desde estas columnas a todos los compañeros y amigos, como también a todas aquellas personas que aun siendo ajenas por completo a nuestras doctrinas y movimientos demostraron su simpatía por el caído.

Todos me predigaron en mi encierro frases alentadoras y de consuelo, todos se interesaban vivamente por mi suerte como si fuera una cosa propia, todos por igual me colmaban de atenciones y a todos igualmente les estoy agradecido y reconocido.

Se podría hablar mucho de la bárbara represión llevada a cabo por el gobierno Dato, en la huelga de agosto, tanto de las arbitrarias detenciones realizadas, como de los malos tratos que han sido objeto muchos compañeros, pero el reducido espacio de que disponemos en nuestro semanario nos lo veda. No es que renunciemos a ocuparnos de todos estos extremos que tanto nos interesan; lo tenemos en cartera; hay tela cortada para rato y ya iremos sacando a la vez pública para condenarlos con toda nuestra energía, todas las calamidades

y atropellos cometidos, con el fin de que bien impresionada la clase obrera pida una reparación condenando moralmente a los culpables de tantas felonías cometidas, ahora, lo interesante, lo urgente, lo que se espera con verdadera ansiedad en muchos hogares proletarios, es una amplia amnistía que repare en parte tanta injusticia cometida, para enjugar muchas lágrimas derramadas y devuelva la tranquilidad a tantas casas de compañeros nuestros que todavía están en las cárceles sin saber siquiera si están procesados.

Nuestro primer objetivo debe ser amnistía a todo trance; hay que trabajar denodadamente para sacar a los nuestros de la cárcel, pues el que continúe todavía en ella tanto obrero inocente es un baldón de ignominia para España.

Por mi parte es de decir que la cárcel fortalece el ánimo y el espíritu para proseguir la lucha en nuestro campo con más ahínco. Yo no salgo de ella, ni corregido ni enmendado, estoy en el mismo sitio que ocupaba antes y trabajaré con más brío si cabe por la redención de nuestra clase, y como este estado de ánimo más lo considero aplicable a todos los que están todavía en cárceles y fortalezas, hay que libertarlos a todo trance para acelerar el advenimiento de una nueva era de cosas más justas y más equitativas.

JUAN BARCELO

El lunes de la presente semana salieron

también de la cárcel de este partido nuestros amigos José y Francisco Navarro, a quienes felicitamos desde estas columnas.

## Tribuna obrera

La Sociedad de Constructores de suelas, en junta general, celebrada el pasado martes, acordó solicitar del Centro Industria Alpargatera el aumento en un 30 por 100 sobre el precio del trabajo, que en la actualidad rige, en el contrato establecido entre ambas sociedades.

Este importante acuerdo ha sido tomado porque ha llegado ya a tal límite la carestía de los artículos todos, que es imposible, que la clase trabajadora, pueda por más tiempo sostenerse con el escaso jornal que hasta el presente ha estado ganando.

Está razonada nuestra petición, es tan lógica, que creo que los señores fabricantes no podrán negarnos el aumento que solicitamos.

Los artículos que diariamente necesitamos para vivir puede asegurarse que el alza que han sufrido no baja de un 50 por 100. Y si esto está demostrado, pues todas las clases sociales lo aprecian (como los señores fabricantes van a negarnos el aumento que solicitamos si aun no llega esto a cubrir el exceso sufrido por todos los artículos?

Yo opino y en este caso soy optimista, que los señores fabricantes sabrán apreciar lo que este aumento en el jornal significa, pues estudiándolo con el interés que merece, llegarán a comprender, que los trabajadores, los que producen diariamente no pueden por más tiempo continuar de esta manera y que en ellos está, el evitar que la miseria se apodere de los hogares de los trabajadores.

Un deber de todos los asociados es propagar por todas partes la conveniencia de que ingresen en la Sociedad todos los compañeros que hasta la fecha no lo hayan hecho, pues sería muy beneficioso para nuestra Sociedad y contribuirían en alto grado a que consiguiéramos un triunfo, en el aumento que hemos solicitado.

# POTAJE

De manera que tenemos las elecciones encima, ¿ne?

¡Y D. Andrés con 18 votos y medio!

Elle dirá.

Aunque con risa platónica, venga una invención satánica. Yo le prometo una crónica que no será muy romántica, pero sí un pequito cómica.

\* \* \*

A ver si con la batahola de la política, olvidan ustedes la administración del pueblo.

Vamos, hombre, 15 años sin salir el repeso y 20 sin echar un triste carro de grava en el Raval.

\* \* \*

¿Qué hace V. ahí, D. Pascual, haciendo reir?

A casita, hombre, a casita y a reir de todos.

\* \* \*

Nuestros administradores, hace tiempo que lo hacen todo al revés.

No sabiendo a qué dedicarse les dió por transformar los nombres de las calles. (Pero qué al revés lo hicieron).

Oigan:

Calle sin aceras, piso infinidad de baches, casas pequeñas. La han bautizado con el nombre de Piator Murillo.

Plaza del Doctor Esquerdo, varón desinteresado y altruista, donde hay quien, si coje una perra, no la suelta ni pa Dios.

Calle de la Libertad. Oscura, mal oliente y donde muchos la aprovechan para hacer sus perentorias necesidades.

El nombre del sabio Menéndez Pelayo, lo han puesto frente a la plazuela, donde se venden al por mayor cebollas, patatas, melones, calabazas... Lo dicho, todo al revés.

Es decir, todo no, me retracto.

Algo acertaron los hombres. Descargar un vagón de aduquines, frente al M. I. A...

X.

## AYUNTAMIENTO

Comentarios a la sesión del viernes; Josepito suelta las 575 del ala.

Penetramos en el salón de actos de la casa capitular que está repleto de público, esperanzado de que en la sesión se discutiría algo de interés general para el pueblo.

El reporter se acomoda como puede entre la muchedumbre para poder oír los discursos de los ediles: escudriña con su mirada los remanentes de los congregados y en seguida pudo notar que todas las miradas se dirigían penetrantes y reveras contra el concejal, que lo es por limosna D. José Pascual.

Se observa entre los reunidos, los rostros delatores de algunos policías honorarios. ¡Cuanta podre!

Comienza la sesión con buena concurrencia de concejales y pasa todo el despacho ordinario sin el menor incidente.

Después usa de la palabra Josepito y con un discurso pesado, soso, inconcreto, falto de argumentos sólidos, carente de toda lógica, trata de justificarse por no haber presentado las cuentas de los gastos ocasionados durante su instancia en Santa Pola por la Colonia Escolar, diciendo en concreto, que la ley no le obligaba al rendimiento de cuentas, que él, de acuerdo no se con quién, habían convenido en que de las 2000 pesetejas destinadas a este efecto había que *ahorrar* (esta es la frase) algunas para destinárselas ha material de no se que escuelas y que él creía que esto sería visto con buenos ojos por todos los vecinos de Elche, aplaudiendo su conducta por haber obrado tan *rectamente*.

El Sr. Alenso en un discurso breve pero lleno de lógica aplastante le hizo ver al buen Josepito (que con el dinero sobrante de las 2000 pesetas, puesto que eran destinadas por el ministro para ese solo fin, podía haber llevado algunas niñas también en la expedición o podía haber aumentado el número de niños, que muchos de los muchachos que disfrutaron de los beneficios de la asignación para la colonia escolar pudieron haber pagado sus padres sus gastos, que otros de los verdaderamente necesitados fue-

ron a ver al Sr. Pascual Urbán para que los incluyera en la expedición y éste no los quiso admitir y ultimamente, que no importaba el que la ley no obligara al concejal sin votos a rendir cuentas para que este, viendo su conducta en entredicho, inmediatamente las hubiera liquidado para salvar su prestigio y honorabilidad.

Dujo el Sr. Pascual sobre la mesa 575 pesetas sobrantes de las 2.000, intentó hacer pinitos, eratorias para justificarse, pero en el convencimiento de todos quedó que si «aflojó» la mosca Josepito fue por que no podía dilatar ya por más tiempo el rendimiento de cuentas.

Los comentarios que se hicieron de la sesión fueron sabrosísimos: Para convenceros de ello basta saber que un concejal idóneo propuso que no constara en acta nada de lo hablado sobre este asunto.

Por nuestra parte solo hemos de decir que vimos al Sr. Pascual Urbán, completamente livido, anonadado, descompuesto, sin fuerzas para defenderse, únicamente invocaba el que reinara la paz entre todos para que le dejaran tranquilo. ¡Bien merecido lo tiene!

## CONVOCATORIA

Costureros: Se os convoca a un mitin para el próximo martes 13 del actual, y en el Teatro Lorente, de propaganda socialista y daros a conocer la razón que nos asiste al pedir del Centro Industrial Alparagatera, el aumento de un treinta por ciento de nuestro jornal, dada la terrible aza en que alcanzan los artículos indispensables para la vida, y en la imposibilidad de llevar a nuestros hogares el pan de nuestros hijos.

A este acto invitamos a todos los costureros y recomendamos su ingreso en nuestras filas, a los no asociados, único medio de que nuestra justa petición sea un hecho.

¡¡¡Al mi in todos!!!

El acto dará principio a las ocho y media.

LA JUNTA

NOTA.—El miércoles 14, Junta General, continuación de la anterior para la reforma del Reglamento.

## ULTIMA HORA

Radiograma recibido desde el Cielo a las 2'30 del viernes

Padre eterno tenido puesto veto para su entrada en esta mansión celeste a su *creyente* en la tierra D. José Pascual Urbán. Enterado rindió cuentas Colonia Escolar perdónale, conminándole pena a que no sea más concejal sin votos.

S. PEDRO

Tip. J. Agulló Sanchez. - ELCHE